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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°42. DEL CONCEJO MUNICIPAL

DE VILLA ALEMANA. DE FECHA 27 DE ABRIL DEL 2021.

El señor Alcaide, siendo las 19 horas con 10 minutos, en nombre de Dios da inicio a

la Sesión Extraordinaria número 42 dei Concejo Municipai de Villa Alemana, mediante

video conferencia, a la que asisten los concejales, señor Antonio Barchiesi Ferrari, señor

Claudio De La Horra Donoso, señor Raúl Alvear Guerra, señora Carolina Pfaff Rojas,

señor Raúl Bustamante Bertoglio, señorita Juana Tapia Gaete, señor Marcelo

Valderrama Magna; y señor Alvaro Brauchi González.

Asisten los funcionarios municipales, señora Francisca Navarro Moyano,

Administradora Municipal; señor Marcelo Paredes Romero, Director de Administración y

Finanzas; señor Jorge Jorquera Ortiz, Director de Obras Municipales; señor Carlos Aguirre

Asencio, Secretario Comunal de Planificación Subrogante; señor Jorge Torres Jaña,

Director Subrogante del Departamento Jurídico; señor Alejandro Vives Jamett, Director de

la Dirección Ambiental Municipal; y el señor Fernando Hudson Soto, Secretario General

de la Corporación Municipai para el Desarrollo Social de Villa Alemana.

TABLA EXTRAORDINARIA.

1. Aprobación de Traspaso Presupuestario consignado en Ord. N''184 de ia

Dirección de Administración y Finanzas.

El señor Alcalde manifiesta que este Traspaso Presupuestario, tiene por objetivo ir

en ayuda social de las familias más vulnerables de la comuna, consistente en canastas de

alimentación. El monto que se destinara a esta ayuda es de $52.500.000.

La concejala Pfaff, señala que en estos momentos todo lo que sea ir en ayuda de

las familias más vulnerables, ellos como concejales no pueden estar ajenos a esta

situación.
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El señor Alcalde procede a someter a votación, el punto uno:

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba

Se acuerda por unanimidad de los Concejales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un Traspaso en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en el

Ord. N°184 de fecha 20 de abril de 2021. de la Dirección de Administración v

Finanzas, que es del siguiente tenor:

TRASPASO

TIT.SUBT. ÍTEM. ASIG. DENOMINACIÓN DISMINUYES AUMENTAS

DEL

215.24.01 Al sector privado 52.500.000

AL

215.22.01 Alimentos y bebidas 52.500.000

TOTALES 52.500.000 52.500.000

2. Aprobación de Contratación Directa de la Concesión del Servicio de

tratamiento final de residuos sólidos de la comuna, con la Empresa Relleno

Sanitario Los Molles por un periodo de 6 meses, por un valor por tonelada de

$9.415 exento de IVA.

El señor Alcalde, indica "esta contratación directa de la Concesión del Servicio de

Tratamiento Final de Residuos Sólidos de la Comuna, se debe realizar debido a que se
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tuvo que dejar sin efecto la adjudicación de la Propuesta Pública N®49/2020

correspondiente a la concesión en comento, ya que el oferente Empresa de Aseo

Cordillera SpA, incumplió en los tiempos que correspondía para la firma del contrato, y

además no hizo entrega de la boleta de garantía de fiel cumplimiento del mismo, el plazo

que se propone para esta contratación es el necesario para poder generar una nueva

licitación pública. A mayor abundamiento se debe tener presente que la disposición fina!

de residuos domiciliarios es por Ley una función privativa del municipio".

El señor Secretario Municipal, Indica que el quorum que se requiere para este

acuerdo son los 2/3 del Concejo, es decir seis votos favorables, debido a que el monto del

contrato supera las 500 UTM, y el plazo supera el periodo del Alcalde".

El Concejal Alvear señala, que el documento que les fue remitido respecto a este

punto, presenta algunos problemas de cohesión y coherencia textual, y que el nunca

había visto un documento emanado desde el municipio, que tuviera faltas de ortografía y

de redacción, lo cual no está a la altura de la responsabilidad de quien lo emite. Sería

bueno plantea el concejal que se revisaran los documentos antes de remitirlos. En

segundo lugar plantea una duda, porque el documento señala que la contratación directa

antes mencionada, haciendo referencia al servicio que estaba en curso, termino su

vigencia el 22 de abril pasado, quiere saber ¿qué ha pasado estos días?

El concejal Barchiesi, consulta por cuanto tiempo es esta contratación directa, y en

caso que la licitación termine antes, la contratación directa ¿se puede dar por terminada

antes de lo señalado en las bases?

La concejala Pfaff, indica que la empresa donde se está vertiendo el aseo, no

cumplió con las bases, al no presentar la boleta de garantía, y entendiendo la urgencia del

retiro del aseo domiciliario, esto es absolutamente urgente, por lo tanto ella aprobara este

punto, porque es una responsabilidad del municipio.

El concejal Brauchi, se suma al tema formal que planteo el concejal Alvear, y como

una crítica constructiva señala el concejal, la experiencia les ha enseñado una calidad de

informes, de parte del Departamento Jurídico, Obras, Finanzas, etc., y están
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acostumbrados a un cierto estándar, y este documento en particular no está a esa altura,

no solamente por un tema de redacción, sino que además por faltas de ortografía, que

cree que no están a la altura de un cargo directivo. Respecto al tema de fondo tiene varias

consultas, la primera es, y solicita que quede en acta "la razón por la cual un trato directo

es anterior a la adjudicación de este contrato, se mantuvo vigente después de la

adjudicación, para que pueda aclararlo el Director del Departamento Jurídico, para que los

concejales queden claros de la forma que se dio". En segundo lugar indica el concejal,

"entender que el informe que recibieron dice relación con una situación sanitaria de la

comuna, que es una situación de riesgo porque el contrato termino el pasado 22 de abril,

hoy 27 de abril si estamos en una situación sanitaria de riesgo, la pregunta que me cabe,

y que no logro contestarme, y quisiera una respuesta formal al respecto es, si el decreto

de adjudicación es del 15 de enero del 2021, y hoy día estamos a 27 de abril, es decir han

transcurrido más de cien días desde esa fecha, ¿Por qué razón el Concejo Municipal

toma conocimiento de esta situación de emergencia, cuando se agotaron todas las

instancias para haber solucionado esto de manera previa?, y hago hincapié en ello porque

esta adjudicación se hizo, después de que dos veces el Concejo no se pronunciara

respecto de esta adjudicación, yo fui uno de los planteo sus serias inquietudes respecto

de las capacidades financieras y comerciales de la empresa, y no de manera antojadiza,

porque era algo que venía planteando hace tiempo, y venia refrendado por sendos

informes de Contraloría relacionados con comunas vecinas, y a raíz de esa situación, el

municipio haciendo uso de sus facultades legales, adjudicaron esta licitación, y

transcurrieron más de cien días, y entremedio de esto la empresa no trajo la boleta, no

firmo contrato, ¿Por qué se esperó a que venciera el trato directo, y quiero saber por qué

se mantuvo vigente, y luego que venciera para que recién ahí, el Concejo tomara

conocimiento?; y hoy día no exista prácticamente en el papel, ninguna otra obligación al

Concejo, que aprobar y aprobar, porque si el Concejo no aprueba, caemos en emergencia

sanitaria. Si tenemos Concejo durante enero, febrero y marzo, incluso durante las

semanas anteriores de abril, ¿Por qué esta situación no se sociabilizo, como se han

sociabilizado muchos otros problemas de este tipo?, aun mas a sabiendas de que este

Concejo en su minuto recurrió a la Contraloría, y la Contraloría informo literalmente, que a

raíz de los hechos denunciados se haría una investigación especial, que entiendo por la

situación de pandemia no se ha podido realizar, ¿Por qué teniendo todos esos

antecedentes sobre la mesa, nos vemos enfrentados hoy a esta delicada situación?, estas
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son las primeras inquietudes que quisiera plantear, y ojala se dé la instancia de si existe

una respuesta poder debatirlo, porque tal como plantee tengo toda la voluntad para que

esto se aclare, pero me parece delicado y donde existen bastantes responsabilidades

asociadas para que hoy día nos veamos enfrentados a esta situación particular".

El concejal De La Horra, señala que en relación a este tema, "estamos frente a un

monopolio, en realidad un oligopolio, porque no es un solo oferente son muy pocos, y que

guardan relación con unas situaciones que son complejísimas para los municipios, yo

quiero dejar esto, porque nosotros lo que vamos a hacer ahora, es votar algo que va a

traspasar nuestro periodo, y en esta misma situación que han descrito los concejales,

quiere ser claro que hay una empresa que no cumple, hay que afinar esto de los

contratos, respecto de la contratación que venció, del 22 de abril, hecha el 10 de febrero,

y la pregunta es para Marcelo Paredes, referente a que vamos a pagar como usted bien

dijo Alcalde, $9.415 por tonelada, es decir vamos a pagar $31 millones y algo

mensualmente, $186 millones los seis meses, quiero que se determine una empresa, lo

que se está haciendo es autorizándolo a usted para que haga una contratación directa,

pero también decir claramente que hay otras opciones que son más caras, no sé lo qué

pasa con la actual empresa respecto de esta situación, quizás no hubiese sido bien visto

el que se haya determinado alargar con la misma empresa, y que es justamente la que no

presenta las boletas, yo también quiero dejar claro y en honor a la realidad, el Concejo no

voto por esta empresa por lo que señalo el concejal Brauchi, en relación al documento

hay que tener presente que tienen el carácter de públicos. Yo por dada esta situación, y

teniendo todas estas dudas, y apreciaciones que comparto con los concejales Alvear y

Brauchi, creo que en esta oportunidad no queda otra alternativa que evitar una

emergencia sanitaria en una pandemia, debe quedar claro en el acta en la situación que

estamos, y porque se está aprobando o rechazando, esta situación que se ha solicitado al

Concejo Municipal, vuelvo a reiterar que en lo de la boleta no hay una responsabilidad

más de quien tenía que cumplir con lo que decían las bases".

La concejala Pfaff, señala "que ella voto incondicionalmente por verter la basura en

Santa Teresita porque el valor era menor, pero también en este momento quisiera hacer

un reconocimiento a la opinión del concejal Brauchi respecto a la experiencia, creo que

ellos cometieron un error por no haber cumplido con los antecedentes en el momento.
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pero conozco la realidad de nuestros pobladores, de nuestros vecinos, y por lo tanto yo no

originaria un problema mayor aun cuando a nosotros nos cueste más, apoyara esta

moción, pues hay que pensar en los vecinos".

El concejal Brauchi, indica "para que quede claro, si bien esta opción sale algo más

cara que la anterior sigue siendo la opción más económica para el municipio de las que

existen en este momento, y hay que considerar ese elemento al momento de realizar la

votación".

El señor Alcalde, responde al concejal Barchiesi que eso es efectivo, y al concejal

de La Horra le indica que cuando no hay culpabilidad del municipio, efectivamente no la

hay: y cuando la concejala Pfaff manifiesta que no cumplió la empresa eso también es

así.

El Director de Administración y Finanzas, don Marcelo paredes Romero, señala que

"en relación a la pregunta del concejal Alvear, respecto a lo que pasa en estos días donde

estamos disponiendo los residuos sólidos domiciliarios, en relación a la situación que

estamos viviendo, la misma cotización que se hizo con Los Molles, nos permitió a través

de una orden de compra que se le envió a la empresa el día viernes, orden de compra

que tiene que ver con el valor unitario, hasta que el concejo se pronuncie y se firme el

contrato de contratación directa, se va a hacer con Los Molles mientras tanto en razón a

una orden de compra a valor unitario, esto significa que la cantidad de residuos diarios

que nosotros estemos disponiendo con el móvil en estos dias, está cubierto a través de

esa orden de compra respaldado por un Decreto Alcaldicio de urgencia, emergencia o

imprevisto, y que la ley lo permite, es para que ustedes lo tengan presente, esto era para

salvar la situación del día viernes, sábado, lunes, y más el día de hoy, obviamente si se

aprueba ese tiempo va a estar cubierto por esta orden de compra. Respecto a lo

planteado por el concejal Barchiesi, el tiempo de la contratación directa, si se puede

terminar antes, la respuesta es sí, ya lo hemos hecho en otros casos, entiendo que en un

caso similar ya lo hicimos, se incorporó una clausula en el contrato, en términos de que si

la licitación pública se adjudica, si se contrata antes de que termine la contratación directa

hay una cláusula de salida que se denomina, para poder poner término a esa contratación

directa, y eso se acuerda con la otra parte para poder hacer esa situación, en virtud de
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que la licitación se cumplió y se puede adjudicar. Respecto a la consulta del concejal

BrauchI, que tiene que ver con la vigencia de las contratación directa anterior, Jorge

Torres lo puede responder".

El concejal De La Horra, consulta ¿Cuánto es la diferencia entre lo que se estaba

pagando en Santa Teresita, en relación a lo que se va a pagar ahora?

El Director del Departamento Jurídico, señala "efectivamente la adjudicación fue

originada con fecha 15 de enero, y la contratación remitida a la empresa por temas

propios de la burocracia administrativa fue despachada el 10 de febrero. El contrato

directo duraba hasta el 22 de abril, y ese contrato directo tenía un precio unitario por

pesaje inferior al valor que la misma empresa había ofertado en la licitación, por lo tanto

en la perspectiva del Departamento Jurídico, no había un apuro inmediato en proceder a

la firma del contrato, las bases también establecían de que tenía que haber una renuncia

tacita en este caso de no suscribir el contrato, guiándonos por esa normativa el

Departamento Jurídico espero un tiempo más razonable por si la empresa presentaba

alguna dificultad en términos de pandemia, para poder suscribir el contrato, o entregar la

boleta de garantía, de hecho contactados telefónicamente nos señalaba que tenía una

dificultad en el banco, porque no le daba el plazo de cinco años, que es el plazo

contractual para suscribir una boleta de garantía, no obstante ellos no tenían problemas

en el monto, si en el plazo, al pasar el tiempo nos dimos cuenta que esto no iba a ser

posible sostenerlo, y se decidió por parte del Departamento Jurídico informar al Alcalde de

la no firma del contrato, ni de la entrega a tesorería de la garantía de fiel cumplimiento del

contrato, allí hubo efectivamente un tiempo de demora, un tiempo de consulta entre los

departamentos, y de informar al Alcalde para que tomara la decisión final, pero siempre el

objetivo fue lograr alguna respuesta de la empresa, alguna presentación que tal vez nos

podría haber dado la oportunidad de aceptar una firma más tardía, en virtud de los

dictámenes de Contraloria referidos a tiempos de pandemia, que permiten postergar

según esas jurisprudencias los plazos de los procedimientos administrativos, en este caso

no hubo necesidad de postergarlo porque ya el plazo era más que suficiente de febrero a

abril, y esa fue la razón o las razones por las cuales se demoró la decisión de bajar la

licitación".
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El señor Alcalde, señala "le falto que ustedes supieran que nosotros lo que hicimos

fue cumplir fielmente con lo que teníamos que hacer, porque la empresa llego en algún

minuto con la boleta de garantía a firmar el contrato, y no quisimos que esa firma se

llevara a efecto, porque de partida ya había un error de parte de la empresa, al no

entregarnos documentos suficientes, cumplimos con no aceptar que se pase por encima

de la licitación, acá quienes no cumplieron no fuimos nosotros. Hoy sí ustedes me

preguntan a mí, alguien lo dijo, que podríamos haberle dicho que por mientras a la

empresa que a lo mejor con ellos hacer un contrato, que con ellos salía más barato, pero

eso no era posible porque hay una cuestión de ética, una cuestión de moral, una cuestión

de transparencia, y sencillamente se hizo con una empresa que fue la que en el minuto

que se presentó a la licitación, a nosotros nos salía un valor mucho más caro, porque es

distinto ir a dejar a Quíllota que ir a dejar a Valparaíso, al Molle arriba, por el gasto de

camiones y otras cosas, y no teníamos nosotros además la capacidad como no la

tenemos hoy, y que lo más posible, porque hoy estamos buscando como salir adelante

con lo que tenemos, tratando de ni siquiera arrendar nuevos camiones, pero hay tres

camiones y quiero que lo sepan desde ahora, que no están en condiciones de hacer ese

movimiento durante mucho tiempo, es más vamos a tener que en algún minuto venir al

concejo y solicitar el arriendo de dos o tres camiones, para que estos tres camiones que

hoy no están óptimos, pues ya cumplieron su vida útil prácticamente, que los tuvimos que

volver a sacar a circulación, se vayan reparando en la medida que vaya siendo necesario,

mientras tanto se hace la licitación, esto no es fácil señores concejales, este es un tema

que nunca han podido tocar al municipio, el tema de la basura es una basura, está en

boca de muchos, en muchos municipios, de todos los sectores políticos, acá no porque

tanto el concejo como nosotros actuamos como correspondía, ustedes tuvieron la duda en

algún minuto, perfecto que hubieran tenido la duda, quisieron votar que no, nosotros

seguimos por los conductos regulares, consultando a Contraloría, consultando a

abogados, hasta que llegamos a la contratación cien por ciento legal. Yo recibí tarde la

información, porque lo que entendía, y entendí siempre que estaban dentro de los plazos,

que estábamos esperando documentación, pero cuando ya Jorge Torres me da la

información, yo decido definitivamente cortar el tema, además iba incluido eso con la

apertura de dos sumarios, para determinar si hay responsabilidades administrativas en

este tema".
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El Director de Administración y Finanzas, don Marcelo Paredes Romero, señala

"respecto a la consulta que hizo el concejal Barchiesi que tiene que ver con el plazo de

esta contratación directa, esta es por seis meses de acuerdo al documento enviado por la

Dirección Ambiental Municipal. En relación a la consulta podemos mencionar como

estimación, porque hay una estimación que se hace mes a mes, de residuos sólidos que

se van depositando, y tenemos un promedio de los últimos meses de alrededor de 3.300

toneladas, por lo tanto si el valor por el cual estábamos contratando es de $8.800, íbamos

a tener en seis meses $174.000.000, al valor que está ofreciendo de $9.415, serian

$187.000.000, nosotros deberíamos pagar hoy mensualmente $29.000.000, y vamos a

pagar $31.000.000".

El señor Alcalde, señala que esto es independiente de los gastos que se deban

hacer para poder llegar, en líneas generales en el momento que haya más aseo

domiciliario para poder solucionar el problema de la basura lo más posible; y a lo mejor

tengamos que venir al Concejo a pedir el arrendamiento de dos o tres camiones".

El concejal Alvear, señala "Alcalde usted hablo de un sumario que había instruido

para determinar eventuales responsabilidades administrativas, ¿podría precisarlo un poco

más?

El señor Alcalde, le responde que no porque los sumarios son secretos.

El concejal Alvear, le señala al Alcaide que él sabe que los sumarios son secretos, y

que el tan solo quiere saber ¿Por qué usted lo solicito?, para que quede más claro.

El señor Alcalde, le responde al concejal "por la tardanza en la información hacia el

Alcalde".

El concejal Alvear, le indica al Alcalde "yo quiero sacar categorías morales que se

puedan plasmar sobre la votación de cada concejal, yo fui de los concejales que venía

cuestionando y manifestando mis serias dudas respecto a cómo se ha desarrollado este



o o '
oób±

proceso, yo todavía tengo dudas de lo que está todavía en curso, me parece que está

debidamente planteado, no solamente por el concejal Brauchi, se ha discutido acá, por lo

tanto lo voy a rechazar".

El concejal Brauchi, manifiesta "voy a fundamentar mi votación y voy a remitirme al

oficio de la Contraíoría WW30112, del año 2020, que fue insertado anteriormente en el

acta del Concejo Municipal, agradezco la respuesta que se me dio con respecto a la

demora, me parece bien la medida que tomo el Alcalde, sin perjuicio de ello y atendido

todo lo expuesto, yo rechazo".

El señor Alcalde, procede a someter a votación el punto número dos.

El concejal Barchesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, rechaza.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, rechaza.

El Alcalde, aprueba.

Requíriéndose un quorum especial de 2/3 del Concejo, es decir 6 votos

favorables, se aprobó por mayoría de los Concelales. con los votos de rechazo de

los Concejales Alvear v Brauchi v con el voto favorable del Alcalde, el slqulente

acuerdo:

Aprobar la contratación directa de la empresa Gestión Inteqral de Residuos

SpA. para proveer del "Servicio de Tratamiento Final de Residuos Sólidos de la

comuna de Villa Alemana", en el relleno sanitario Los Molles. por un periodo de 6

meses, v un monto de $9.415. exento de IVA, por tonelada depositada, debiendo

reqirse por la bases de la Propuesta Publica NM9/2020.
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El señor Alcalde agradece a los concejales, y no habiendo más que tratar, siendo

las 20 horas con 10 minutos, en nombre de Dios procede a cerrarla sesión extraordinaria

número 42 del Concejo Municipal de Villa Alemana^

SECRETARIO

ROBERTO VASQUEZ HIDALGO

Secretarlo de Actas

PATRICIO TORRES PALOMINOS

Secretario Municipal


